

ПРИБАВЛЕНИЕ къ **ДУХОВНОМУ ВѢСТИКУ**

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

1-го мая

№ 9-й

1898 года.

Годичное общее собраніе членовъ Епархіального Місіонерського духовно-просвѣтительного Братства въ Тифлісѣ.

10 минувшаго апрѣля состоялось первое годичное общее собраніе членовъ Епархіального Місіонерського духовно-просвѣтительного Братства въ Тифлісѣ. До открытия торжественного общаго собранія во 2 місіонерской Казанской церкви Высокопреосвященнымъ Флавіаномъ, Экзархомъ Грузіи, въ сослуженіи высшаго городского духовенства, отслужены были Божественная Литургія, а послѣ оной молебствіе съ крестнымъ ходомъ вокругъ церкви и провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Члену онаго Высокопреосвященному Флавіану, Экзарху Грузіи, и братчикамъ.

По окончаніи Богослуженія, Высокопреосвященный Флавіанъ, духовенство и члены Братства отправились изъ церкви въ женское епархіальное училище, начальницей котораго былъ предложенъ Владыка Экзарху, духовенству и избраннымъ гостямъ чай. Между тѣмъ, въ залъ епархіального училища, на стѣнахъ котораго красовались портреты Ихъ Величествъ, собрались члены Братства. По прибытіи въ залъ Высокопреосвященнаго Флавіана, общее собраніе началось пѣніемъ „Христосъ воскресе“ хоромъ Экзаршескихъ пѣвчихъ.

Затѣмъ членомъ-дѣлопроизводителемъ Совѣта Братства, преподавателемъ семинаріи В. К. Недѣльскимъ прочитанъ былъ отчетъ о дѣятельности Епархіального Місіонерського духовно-просвѣтительного братства въ Тифлісѣ со времени его открытия (19 октября 1897 г.) до

перваго торжественнаго общаго братскаго собранія (10 апрѣля с. г.). Въ отчетѣ своемъ В. К. Недѣльскій, изложивъ исторію возникновенія братства, ознакомилъ присутствующихъ съ настоящимъ положеніемъ дѣлъ этого учрежденія. Въ составѣ Братства входятъ: Покровитель и руководитель его, Высокопреосвященный Флавіанъ, Экзархъ Грузіи, почетный членъ—Высокопреосвященный Владіміръ, Митрополитъ Московскій и Коломенскій, 30 пожизненныхъ членовъ, 127 дѣйствительныхъ членовъ и 16 членовъ-соревнователей, а всего 175 членовъ. За отчетное время въ составѣ Братства произошла одна только перемѣна: Высокопреосвященный Владіміръ, первый покровитель и руководитель Братства, Высочайшей волею назначенный Митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ, избранъ изъ пожизненныхъ въ почетные члены, а вмѣсто него Покровителемъ и руководителемъ Братства сдѣлался его преемникъ по каѳедрѣ, Высокопреосвященный Флавіанъ, Экзархъ Грузіи.

Главнымъ источникомъ средствъ Братства до сего времени являлись членскіе взносы и только въ незначительной степени они восполнялись денежными пожертвованіями и прибылью отъ продажи книгъ изъ братскаго склада. Въ кассу общества за отчетное время поступило 4,564 руб. 20 коп., а израсходовано 500 руб. 13 коп. Кромѣ того, на уплату части стоимости земли подъ братское зданіе и на работы по его постройкѣ изъ суммъ Казанской церкви израсходовано 1,189 руб. 64 коп. Предметомъ усиленныхъ заботъ Совѣта Братства въ настоящее время является постройка при храмѣ Казанской Божіей Матери, гдѣ сосредоточивается дѣятельность Братства, собственного зданія для публичныхъ богословскихъ чтеній, духовныхъ концертовъ, народной духовно-нравственной библіотеки и читальни.

Всльдь затѣмъ инспекторъ духовной семинаріи, іеромонахъ о. Гермогенъ прочелъ обширный отчетъ о дѣятельности названного Братства въ „Ключей балкѣ“, гдѣ открытъ молитvenный домъ св. Феодосія и другія при немъ учрежденія. Съ благословенія Владыки-Экзарха при молитвенномъ домѣ устроена воскресная школа съ 8 февраля с. г., затѣмъ открыта читальня.

Въ заключеніе предсѣдателемъ Совѣта Братства, о. Ректоромъ семинаріи Архимандритомъ Серафимомъ произнесена была слѣдующая

рѣчъ: „Нынѣ достаточно выяснилось, какъ понимаетъ наше Епархиальное Братство свою задачу и какими способами стремится къ ея осуществленію. Между тѣмъ, въ Тифлисѣ есть немало людей, которые признаютъ учительную дѣятельность нашего Братства или негуманной, или ненужной. Негуманной дѣятельность нашего Братства представляется такъ называемымъ защитникамъ вѣроисповѣдной свободы и вѣротерпимости. По словамъ ихъ, нехорошо навязывать другимъ свои религіозныя воззрѣнія и еще хуже—учреждать для этого какія-то братства. Но, какъ ни благовидны подобныя сужденія, намъ нѣть надобности доказывать ихъ неосновательность и вредъ, ибо людямъ просвѣщеннымъ достаточно извѣстно, что въ основѣ подобныхъ рѣчей лежитъ совсѣмъ негуманская, презрительная ненависть къ православію, и что защитники вѣротерпимости готовы признавать и уважать все—католичество, протестантство, баптизмъ, магометанство, буддизмъ, но только не православіе и не православныхъ, будь это Тихонъ Задонскій, Иоаннъ Кронштадтскій или добродѣтельный мыслитель Хомяковъ. Точно также небольше правды и въ сужденіяхъ о ненужности распространенія и утвержденія въ обществѣ истинныхъ понятій о православной вѣрѣ и нравственности. Въ самомъ дѣлѣ, какъ бы мы ни понимали общество—въ широкомъ ли или специальному смыслѣ, все равно—дѣло стоитъ такъ, что среди нашего общества нѣть магистровъ богословія и немного такихъ знатоковъ православія, какъ А. С. Хомяковъ, Юрій ѡ. Самаринъ, В. С. Соловьевъ, кн. Ев. Трубецкой. Конечно, общество въ специальному смыслѣ достаточно образовано, отлично говорить по-французски, но мы не слышали, чтобы среди этого общества знаменитое, напр., прагматически-художественное сочиненіе французского писателя Амедея Тьери о великому церковномъ дѣятелѣ Иоаннѣ Златоустѣ пользовалось хотябы сотой долей того вниманія, какое удѣляютъ тамъ развращающимъ рассказамъ Золя, Мопассана, Бодлера и т. п. Такимъ образомъ, можно безъ преувеличенія сказать, что огромное большинство нашего общества имѣеть о православіи такія же элементарныя и смутныя представления, какія присущи малоспособнымъ воспитанникамъ гимназіи касательно явленій химическихъ и физическихъ. А чтобы это сужденіе кому-либо не показалось слишкомъ смѣлимъ, мы просимъ сравнить извѣстное всякому образованному человѣку краткое учение о воскресеніи

сениі мертвыхъ съ тѣмъ представленіемъ объ этомъ догматѣ, какое имѣеть быть нами предложено вашему вниманію чрезъ раскрытие и уясненіе его посредствомъ того метода мышленія, на который Господь указуетъ въ извѣстномъ изречениі, что „всякій книжникъ, наученный царству небесному, подобенъ хозяину, который выносить изъ сокровищницы своей новое и старое“ (Мѳ. XIII, 52).

Затѣмъ, о. Ректоромъ былъ прочитанъ прекрасно иллюстрированный научными данными трактатъ „О воскресеніи мертвыхъ“.

Въ перерывахъ хоръ экзаршескихъ пѣвчихъ исполнилъ велико-субботніе ирмосы и нѣкоторыя пасхальныя цѣснопѣнія. Собрание окончилось благословеніемъ Владыки-Экзарха въ 3 часу пополудни.

(«Кавказъ», № 93).

Прощаніе Экзарха Грузіи, Архіепископа Флавіана, съ Холмско-Варшавскою паствою.

(Окончаніе *).

Вечеръ того дня былъ посвященъ Епархиальному Училищному Совѣту, организованному, открытому и съ особымъ вниманіемъ руководимому лично Высокопреосвященнымъ. Здѣсь утѣшениемъ Владыки служило то, что не пять училищъ онъ сохранилъ и оставляетъ въ епархіи, а около двухсотъ и не сотню учащихся, какъ ему передано было, а тысячи, и это въ епархіи,—нескучной министерскими училищами, епархіи, по мѣстамъ полупольской, гдѣ школа должна была заслужить себѣ мѣсто и пріютъ у народа.

Второй день пребыванія Высокопреосвященнаго въ Холмѣ предполагалось посвятить духовному училищу, гимназіи, учительской семинаріи, женскому и техническому училищамъ, но простудное состояніе не дозволило Владыкѣ выходить изъ комнаты. Къ обѣденному столу въ тотъ день милостивый Владыка Тихонъ пригласилъ старшее духовенство гор. Холма, дабы въ тѣснѣйшемъ кружкѣ пресытиться впечатлѣніями переживаемаго времени и въ послѣдній разъ насладиться ближайшимъ общеніемъ съ дорогимъ для всѣхъ насы лицомъ. За обѣдомъ произнесена была благодарственная рѣчъ Преосвященнымъ Тихономъ.

*) См. „Дух. Вѣсти. Груз. Экз.“ №№ 7—8 за 1898 г.

Въ своей рѣчи за архіерейскимъ обѣдомъ 28 февраля Преосвященный Тихонъ указалъ на то, что своимъ служебнымъ возвышеніемъ, своимъ назначеніемъ на должность ректора Холмской духовной семинарии и въ особенности своимъ возведеніемъ въ сань епископа Люблінскаго онъ обязанъ милостивому вниманію и сильному представительству. Владыка Тихонъ высказалъ Его Высокопреосвященству глубокую благодарность за сія благодѣянія и искреннюю скорбь по поводу того, что такъ не долго ему пришлось служить подъ милующею десницею Владыки и пользоваться его мудрыми совѣтами и руководствомъ.

За сімъ произнесена рѣчъ преподавателемъ семинарии, іеромонахомъ Антониномъ, который благодариль отъ лица ученаго монашества, до времени постройки новыхъ семинарскихъ зданій находившаго пріютъ въ архіерейскомъ домѣ и покровительство Владыки.

Предъ началомъ всенощнаго бдѣнія, того же дня, въ покояхъ архіерейского дома собрались учащіе и учащіеся въ Холмскомъ духовномъ училищѣ проститься съ Владыкой. Смотритель училища о. Сергій Косминковъ въ краткой рѣчи благодариль Высокопреосвященнаго за все сдѣланное для училища и на молитвенную память просилъ принять отъ дѣтей подносимый ими полный молитвословъ, въ роскошномъ бархатномъ переплѣтѣ. Высокопреосвященный, принялъ подношеніе, благодариль корпорацію за усердную службу, а дѣтей за благонравіе и успѣхи. Преподавъ за тѣмъ наставленіе, Владыка изъявилъ желаніе помолиться совмѣстно за всенощной въ крестовой церкви. Во исполненіе послѣдней воли святителя, смотритель духовнаго училища съ протодіакономъ каѳедрального собора совершилъ всенощное богослуженіе въ крестовой церкви, при чёмъ ученики духовнаго училища читали и пѣли. Высокопреосвященный Флавіанъ, прибывъ въ Холмъ въ 1885 году, засталъ училище въ соборномъ причтовомъ домѣ. Нечего говорить о тѣснотѣ и неудобствахъ. Смотритель училища помѣщался въ архіерейскомъ домѣ, помощникъ смотрителя и надзиратель въ городѣ, а ученики—кто въ училищѣ, а кто въ городѣ. Классы крохотные, съ однимъ обычно окномъ, мрачные, сырье. Удобствъ никакихъ. Церковь—въ лѣтнее время соборъ, а въ зимнее—крестовая архіерейского дома. Со времени постройки новыхъ семинарскихъ зданій, т. е. съ 1890 г., училище перешло въ б. семинарское помѣщеніе, но и сіе оказалось ветхимъ, гнилымъ, мрач-

нымъ, тѣснымъ, полуразрушеннымъ. Высокопреосвященный Владыка исходатайствовалъ отпускъ суммы на перестройку училищныхъ зданій, расширивъ площадь училища на счетъ смежной соборной, находившейся безъ употребленія, земли, и нынѣ училище получило такой видъ, такой просторъ, такое мѣстоположеніе и такія удобства, что едва ли въ Имперіи есть другое подобное училище. Такимъ образомъ, и сіе училище—дитя Владыки Флавіана, который, благоустроивъ его со внѣшней стороны, не меныше положилъ работъ о благоустройстве его внутреннемъ; дороги ему тѣ дѣти, о которыхъ онъ столько заботился, которыхъ называлъ каждого по имени, съ которыми по временамъ гулялъ даже на соборной горкѣ, утѣшаясь ихъ простотою, откровенностью и смѣlostю. О сихъ то дѣтяхъ вторая—прощальная молитва оставляющаго ихъ Владыки.

Трогательнѣйшимъ и чрезвычайно тяжелымъ для всѣхъ днемъ былъ послѣдній день, 1 марта. Высокопреосвященный Владыка, при участіи Преосвященнаго Тихона, 16 сослужащихъ архимандритовъ, протоіереевъ, іеромонаховъ, іереевъ мѣстныхъ и сельскихъ, 5 протодіаконовъ и діаконовъ, совершилъ послѣднюю Литургію въ каѳедральномъ соборѣ, а послѣ Литургіи молебенъ предъ чудотворнымъ образомъ Божіей Матери, въ сослуженіи 26 іереевъ и 6 діаконовъ. Необычайная торжественность, унылое пѣніе Литургіи св. Василія Великаго вызывали слезы и горячую молитву у той массы молящихся, которые имѣли счастье занять мѣсто въ храмѣ. Пѣли два хора—архіерейскій и семинарскій. Высокопреосвященный Владыка, не смотря на свою охрипость, самъ произносилъ всѣ возгласы на Литургіи, читалъ молитву на молебнѣ, который завершилъ прощальною рѣчью, растрогавшею всѣхъ до глубины души. Владыка объявилъ волю Божію и Монарха, въ силу которой ему предстоить оставить близкій сердцу Холмъ, отправиться въ далекую, невѣдомую доселѣ сторону и, такъ сказать, скрыться отъ родной земли за горизонтъ Кавказа, быть можетъ, на всегда; не умолчаль о томъ, какъ дорогъ для него Холмскій каѳедральный соборъ, въ которомъ шесть лѣтъ молился постоянно и шесть лѣтъ почасту. Просилъ Владыка свою возлюбленную паству хранить вѣру святую-православную, жить по вѣрѣ, а его отпустить съ миромъ, непрерывая съ нимъ общенія молитвенного. Объявивъ за тѣмъ всепрощеніе, преподалъ всѣмъ сперва общее благословеніе, а послѣ каждому въ частности. На богослуженіи присут-

ствовали начальникъ Люблинской губерніи и начальникъ Холмской учебной дирекціи.

Изъ собора Высокопреосвященный, въ предшествіи духовенства, направился въ братскій домъ. Братскій домъ съ библиотекою и музеемъ, братская лавка, свѣчной заводъ, складъ книгъ, все это или создалось, или устроилось, или привелось въ надлежащій порядокъ при ближайшемъ участіи Высокопреосвященнаго Владыки, въ бытность его въ Холмѣ викаріемъ. Первая мысль о постройкѣ братскаго дома, съ указаніемъ средствъ, мѣста и плана для него, обѣ открытии свѣчного завода — мысль Высокопреосвященнаго; первый трудъ по благоустройству всѣхъ учрежденій Братства — трудъ его; первая поддержка — отъ него; первый надзоръ — надзоръ его. Какъ онъ радовался, видя сіи учрежденія развивающимися; ни одна поѣздка его изъ Варшавы въ Холмѣ не обошлась безъ того, чтобы не посѣщены были братскія учрежденія, не поощрены были трудящіяся въ сихъ учрежденіяхъ лица вниманіемъ Владыки и его благосклонностю. И въ сіи-то учрежденія вступаетъ святитель, дабы еще разъ взглянуть на нихъ и проститься навсегда! Святителю соутствовали представители власти. При входѣ Его Высокопреосвященства въ братскій залъ пѣвчіе пропѣли тропарь „Днесъ благодать св. Духа нась собра... „и затѣмъ „ись полла эти деспота“. Преосвященный Тихонъ, прибывшій въ братскій домъ нѣсколько раньше, прочиталъ слѣдующій адресъ, подносимый Его Высокопреосвященству, какъ Епархіальному Архіерею, Попечителю Братства и учредителю Епархіального Училищнаго Совѣта:

„*Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйший Владыко,
Милостивѣйший Архипастырь и Отецъ!*“

По указанію Промысла Божія и опредѣленію предержащей власти, Вы оставляете западную окраину Россіи, Холмскую и Подляшскую Русь, области, просвѣщенныя православною вѣрою частію во времена святыхъ Кирилла и Меѳодія, частію при равноапостольномъ князѣ Владимірѣ, и направляете свои благовѣстническія стопы въ предѣлы древнихъ царствъ Грузинскаго и Армянскаго, въ которыхъ лучъ христіанства возсіялъ нѣсколькими вѣками раньше, чѣмъ въ Польшѣ. Сходны судьбы церкви Христовой на этихъ двухъ окраинахъ нашего отечества: и тамъ, и здѣсь св. православная вѣра сначала процвѣла, потомъ была подавлена, а потомъ снова возродилась для лучшей жизни.

И здѣсь, и тамъ церковь находится въ настоящемъ времія въ положеніи воинствующей. Такимъ образомъ, Вы, святитель Христовъ, какъ свѣтильникъ горящій и свѣтящій, переходомъ на Экзархатство Грузинское какъ бы переставляешь съ одного свѣщника на другой, только болѣе высокій и почетный.

Это новое назначеніе Ваше мы пріемлемъ съ покорностью волѣ Божіей, преклоняясь предъ непостижимыми путями Промысла Божія, но пріемлемъ съ сердцемъ, стѣсненнымъ отъ скорби. Намъ, всему Холмскому Братству, а въ лицѣ нашемъ и всей паствѣ Вашей, тяжело разставаться съ тѣмъ, кто почти 13 лѣтъ руководилъ нашею духовною жизнью, кто съ нами въ благопотребное время и радовался, и плакалъ, кто раздѣлялъ съ нами трапезу и мирную бесѣду. Подобно пресвитерамъ Ефесскимъ, слезно прощавшимся съ Апостоломъ Павломъ (Дѣян. 20, 37), мы всѣ готовы пасть на выю Вашу и облобызать Васъ. Но насталъ горькій часъ разлуки, насталъ часъ сказать Вамъ свой прощальный привѣтъ.

Часто говорится, что отъ избытка сердца уста глаголяютъ, но это бываетъ въ радости, а въ сильной скорби уста склонны къ безмолвію. Посему и наше прощальное слово будетъ кратко. Мы составимъ похвальный вѣнокъ изъ живыхъ цвѣтовъ, опытною рукою Вашею посыпанныхъ на нивѣ Холмско-Варшавской Церкви.

Прежде всего необходимо обратить вниманіе на Ваше основательное знакомство съ религіозно-нравственнымъ состояніемъ своей паствы. Вы лично посѣтили почти всѣ приходы своей епархіи, а многие приходы даже по нѣсколько разъ. Едва ли найдется въ епархіи священнослужитель или церковнослужитель, который бы былъ бы неизвѣстенъ Вамъ со всѣми его достоинствами и недостатками?

Всестороннее изученіе епархіи необходимо было для цѣлесообразныхъ мѣропріятій, направленныхъ къ преуспѣянію паствы. Въ краткомъ очеркѣ нѣть возможности обозрѣть всю Вашу Архиастырскую дѣятельность въ здѣшнемъ краѣ и указать плоды ея, тѣмъ болѣе, что только Богъ возвращаетъ посѣянное сѣмя добра, и всякий духовный успѣхъ зависитъ отъ Бога. Можно въ данную минуту представить только краткій перечень Вашихъ главнѣйшихъ и общихъ мѣропріятій. Сюда относятся:

1) Выработка и составленіе правилъ для рѣшенія дѣлъ о религіозной принадлежности, съ успѣхомъ примѣняемыхъ съ 1892 года.

2) Открытие новыхъ приходовъ какъ въ западной части епархіи, такъ и въ восточной—въ средѣ возсоединенного населенія, и преобразованіе второклассныхъ приходовъ, бывшихъ съ меньшимъ окладомъ содержанія причтовъ, по общимъ штатамъ. Вамъ принадлежитъ счастливая мысль открыть православные приходы по всѣмъ уѣзднымъ городамъ здѣшняго края.

3) Преобразованіе и умноженіе благочиній въ западной части епархіи.

4) Заботы о благолѣпіи храмовъ Божіихъ. Образецъ заботы о благолѣпіи храма Вы дали своимъ пожертвованіемъ значительного капитала (свыше 10,000 рублей) на перестройку Крестовой Преображенской церкви въ Варшавѣ. Устройство новыхъ храмовъ и закладка новаго Варшавскаго собора.

5) Составленіе новой программы отчетности о религіозно-нравственномъ состояніи приходовъ и о хозяйствѣ церквей.

6) Заботы о благополучномъ состояніи Попечительскаго фонда и пересоставленіе устава сего фонда примѣнительно къ мѣстнымъ обстоятельствамъ.

7) Учрежденіе двухъ женскихъ монастырей: Теолинскаго и Вировскаго.

8) Попеченіе о духовно-учебныхъ заведеніяхъ, частое посѣщеніе ихъ, особенно во время экзаменовъ. Любимѣйшими дѣтицами Вашими были: Холмская духовная семинарія, прекрасная зданія которой воздвигались на Вашихъ глазахъ и подъ Вашимъ наблюденіемъ, и Холмское Духовное училище, Вашими заботами перестроенное и приведенное въ образцовое и по внѣшнему виду состояніе.

9) Заботы о надлежащемъ преподаваніи Закона Божія въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ и о добромъ ихъ нравственно-религіозномъ направленіи.

Наконецъ, да позволено будетъ, Высокопреосвященнѣйший Владыко, съ нѣсколько болѣею подробностю остановиться на отношеніяхъ Вашихъ къ Холмскому Братству и къ Епархиальному Совѣту.

Такъ, мѣстное Православное Братство, имѣвшее счастіе въ теченіе 13 лѣтъ состоять подъ Вашимъ мудрымъ и благопечительнымъ руководствомъ, въ сей тяжелый часъ предстоящей съ Вами разлуки почитаетъ долгомъ сыновней признательности вспомнить о томъ добрѣ, которымъ Вы навсегда и неразрывно связали свое имя съ судьбами

Братства. За время управлениі Вашего мѣстною епархіею число членовъ Братства постепенно умножалось и незамѣтно возросло свыше тысячи. Примѣчательно, что въ послѣднее время въ Братство поступаютъ цѣлые учрежденія, вносящія на его нужды пожертвованія, которыя не приходится уже называть лентами. Благодаря Вашему просвѣщенному и благожелательному отношенію къ Братству, оно въ настоящее время настолько окрѣпло, что имѣть возможность изъ своей лавки бесплатно и по умѣреннымъ цѣнамъ снабжать бѣднѣйшія церкви мѣстной епархіи необходимыми предметами православно-богослужебнаго обряда. Вашиими попеченіями при Братствѣ открыть свѣчной заводъ и расширилась книжно-просвѣтительная дѣятельность Братства. Располагая свыше 48 тысячнымъ капиталомъ и движимымъ и недвижимымъ имуществомъ на 30 свыше тысячъ, Братство съ отрадой и надеждой на милость Божію имѣеть основаніе теперь бодро взирать на будущее, твердо уповая на то, что и въ дальнѣйшемъ его преуспѣяніи Вы и изъ далекаго Кавказа не оставите столь благо-дѣтельствованное Вами мѣстное Братство своимъ вниманіемъ и поддержкой. Нынѣ, мысленно сопутствуя Вамъ къ мѣсту новаго Вашего высокаго служенія, духовнымъ взоромъ мы останавливаемся на Братствѣ Св. Нины, на другой, отдаленной отъ насъ окраинѣ необъятнаго нашего отечества, твердо стоящемъ на стражѣ тѣхъ началь, кои одушевляютъ и мѣстное Братство. Усерднѣйше просимъ, благостиѣйшій архиастырь, передать искренній и братскій привѣтъ отъ здѣшняго Братства Братству св. Нины, а насъ всегда памятовать въ Вашихъ святыхъ молитвахъ и представительствѣ предъ Всемогущимъ Промыслителемъ.

Обращаясь затѣмъ къ отношенію Вашего Высокопреосвященства къ судьбѣ церковныхъ школъ мѣстной епархіи, нельзя не отмѣтить слѣдующаго. Церковно-школьное дѣло Вы, Владыко, застали въ зародыши, и яко зерно горушино было оно при вступленіи Вашемъ на Люблинское викаріатство: всего на всего пять школъ (одна монастырская, двѣ церковно-приходскія и двѣ грамоты), и не было особаго учрежденія въ Холмѣ, завѣдывавшаго ими. Никто не обозрѣвалъ ихъ, и даже неизвѣстно число учащихся въ нихъ. Въ первые два года святительского служенія Вашего число церковныхъ школъ удвоилось и въ исходѣ—второго года училось дѣтей сто семьдесятъ пять. Это были годы Вашего первого ознакомленія съ паствой, съ ея своеоб-

разнымъ, послѣ недавней унії, строемъ церковной жизни. Первымъ плодомъ сего ознакомленія въ церковно—школьномъ дѣлѣ было изъятіе церковныхъ школъ епархіи изъ завѣдыванія Духовнаго Правленія и подчиненіе ихъ вѣдомству Совѣта Холмскаго Св.-Богородицкаго Братства, въ которомъ Вы были предсѣдателемъ. Тогда же послѣдовало первое обозрѣніе сихъ школъ командированнымъ отъ Совѣта Братства особымъ лицомъ и стало извѣстно дѣйствительное состояніе ихъ: впервые выяснились школьнія нужды, успѣхи дѣтей, подготовкa и усердіе учащихъ, ближайшее завѣдываніе каждой школой и началось руководство школьнімъ дѣломъ, началась и отчетность въ немъ. Въ 1891 году „званіемъ святымъ“ Вы призывааетесь на самостоятельное служеніе Холмско-Варшавской церкви и, уѣзжая изъ Холма въ Варшаву, оставляете уже 31 школу вѣдомства Холмскаго Св.-Богородицкаго Братства съ 781 учащимся въ нихъ, и это при самыхъ скучныхъ средствахъ, какія тогда отпускались на школы нашей епархіи. За послѣдніе шесть лѣтъ средства, ассигнуемыя изъ Училищнаго Совѣта при Св. Сѵнодѣ, значительно увеличиваются, особенно со времени присутствованія Вашего Высокопреосвященства въ Святѣйшемъ Сѵнодѣ, и число церковныхъ школъ возрастаетъ: возрастаютъ онѣ въ числѣ не соразмѣрно ассигнуемой изъ Петербурга суммѣ, а въ большемъ числѣ. Сверхъ сѣти школъ на Подляшии и въ Холмщинѣ, открываются церковно-приходскія школы „ дальня“, въ разныхъ концахъ Привислинскаго края: въ Сосновицахъ и Границѣ, Петроковѣ, Лодзи и Скерневицахъ, въ Сувалкахъ, Граевѣ и Ломжѣ, и шесть изъ нихъ—исключительно на мѣстныя средства, остальныя двѣ при значительномъ участіи тоже мѣстныхъ средствъ. Рядомъ съ увеличеніемъ числа школъ шла организація всего школьнаго дѣла въ епархіи. Съ 1892 года открываются уѣздныя отдѣленія, предсѣдатели и члены которыхъ назначены Вашимъ Высокопреосвященствомъ. Въ 1895 году ближайшее завѣдываніе всѣми школами и уѣздными отдѣленіями ввѣряется епархіальному наблюдателю, и на этотъ постъ назначается либо, избранное Вами, Высокопреосвященнѣйшій Владыко. Съ начала 1897 года, по Вашему распоряженію, школьнія дѣла переходятъ въ завѣдываніе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, предсѣдатель и всѣ члены котораго избраны Вами. Съ начала текущаго учебнаго года, въ помощь епархіальному наблюдателю, назначены два окружныхъ

наблюдателя, а со второго полугодія еще два, всѣ четыре съ утвержденія Вашего Высокопреосвященства. Милостивый Архиастырь и Отецъ! заставши всего 5 церковныхъ школъ съ числомъ учащихся не болѣе сотни, Вы оставляете 178 школъ: одну церковно-учительскую, двѣ второклассныхъ, три двухклассныхъ, тридцать одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ и сто сорокъ двѣ школы грамоты. *Оставляетъ* школы организаторъ ихъ! Поклонъ Вамъ земной, поклонъ прощальныи, отъ всѣхъ служащихъ въ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ и отдѣленіяхъ его, отъ наблюдателей епархіального и окружныхъ, отъ всѣхъ завѣдующихъ сими школами и учащихъ въ нихъ, отъ 6100 дѣтей, воспитывающихся въ нихъ, а добрая память объ Васъ, Владыко, останется въ сердцахъ всѣхъ приставленныхъ Вами къ церковно-школьному дѣлу тружениковъ, останется благодарная память объ Васъ и въ исторіи просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви русскаго населенія Привислинскаго края.

Взирая общимъ взглядомъ на пройденное здѣсь поприще служенія Церкви и отечеству, Вы съ спокойною совѣстю можете сказать: „виждь, Господи, смиреніе мое и трудъ мой“. Да, Вы вложили въ созиданіе Церкви Христовой въ здѣшнемъ краѣ свои лучшія силы, Вы высоко держали здѣсь знамя православія и русской народности, Вы мужественно несли бремя правленія паствою, подъ тяжестью котораго Вы изъ цвѣтущааго здоровьемъ мужа обратились на нашихъ глазахъ въ маститаго старца. Къ вамъ теперь можно примѣнить слова Апостола: „иначе убо соблюдается мнѣ вѣнецъ правды, его же воздастъ мнѣ Господь въ день онъ, праведный Судія (2 Тим. 4, 8)“. Такой Вашъ духовно-нравственный образъ и величественный вицѣшній ликъ навсегда сохранятся въ нашихъ любящихъ сердцахъ. Въ пребываніи наполняющихъ насъ чувствъ горячей сыновней любви и глубочайшаго почитанія, благодарные за все то благо, котораго каждый изъ насъ вкусили отъ щедраго Вашего любящаго сердца, преклоняясь предъ Вашими трудами и заслугами для здѣшняго края, — мы просимъ Васъ принять на всегдашнюю и молитвенную память о насъ образъ Божіей Матери, кошю Чудотворной иконы Холмской, предъ которой Вы возносili свои святительскія молитвы. Причемъ пожелаемъ Вамъ совершать свой дальнѣйшій жизненный путь во славу Церкви и Отечества и подъ особымъ покровительствомъ Божіей Матери, которая всегда да осѣняетъ Васъ своимъ честнымъ омофоромъ. Мы же про-

симиъ Васъ благословить насъ благословеніемъ благостынныи и не забывать насъ въ своихъ святительскихъ молитвахъ".

(Слѣдуетъ множество подписей лицъ духовныхъ и свѣтскихъ, присутствовавшихъ въ собраніи).

(Окончаніе будетъ).

Преосвященный Александръ, Епископъ Гурійско-Мінгрельскій.

Призванный на Гурійско-Мінгрельскую епископскую каѳедру Преосвященный Александръ, бывшій викарій Грузинской епархіи, вотъ уже слишкомъ пятьдесятъ два года подвизается на нивѣ Христовой Церкви, ревнуя по заповѣди Спасителя: «такъ да свѣтить свѣтъ вашъ предъ людьми, чтобы они видѣли ваши добрыя дѣла, и прославляли Отца вашего небеснаго (Мѳ. 5, 16)». Въ прошломъ 1897 году исполнилось тридцатипятилѣтие служенія его въ святительскомъ санѣ. Противъ принятаго въ послѣднее время обычая праздновать съ осо-бою торжественностью свои юбилейные дни, Преосвящ. Александръ удаляется въ этотъ день въ возстановленный имъ Шіомгвимскій мо-настырь и здѣсь, вмѣстѣ съ своей братіей, возносить благодареніе Господу Богу за дарованныя ему силы столько времени послужить Престолу и Церкви. Одно уже это, кажется, достаточно свидѣтель-ствуєтъ о высокой нравственной личности Преосвященнаго, избѣгаю-щаго всякой мірской славы и похвалы. Глубокочтимый Епископъ—одно изъ тѣхъ лицъ, которыми справедливо можетъ гордиться грузинская паства, имѣющая такого украшеннаго добродѣтелями и совершенствами архипастыря. Онъ, безъ сомнѣнія, долженъ быть отнесенъ къ тѣмъ «избранникамъ», отмѣченнымъ благодатью свыше натурамъ, которыя, служа украшеніемъ своего званія, вмѣстѣ съ тѣмъ украшаютъ и всю страну.— Живое Божественное ученіе Христа растворено въ лицѣ его свѣтомъ добродѣтельной христіанской жизни. Онъ, по слову апостола, учитель не на словахъ только, но и на дѣлѣ: «мудръ ли и разуменъ кто изъ васъ, докажи это на самомъ дѣлѣ добрымъ поведеніемъ съ мудрою кротостью»: (Іаков. 3, 13). Свою простую жизнью и хри-стіанскимъ смиреніемъ Преосвященный напоминаетъ тѣхъ древнихъ іерарховъ и пастыреучителей, для которыхъ какъ бы и не существова-вало потребностей тѣла. Ведя крайне скромную, простую жизнь, Пре-освященный всѣ свои средства употребляетъ на дѣла благотворитель-

ности. «Его лѣвая рука, по слову Христа Спасителя, не знаетъ, что дѣлаетъ правая. (Мѳ. 6, 3)». Щедрость его въ дѣлахъ благотворительности давно извѣстна всѣмъ въ Грузіи. Не мало сиротъ и бѣдняковъ получило и получаютъ на средства Преосвященнаго воспитаніе и образованіе. Трудно перечислить всѣ тѣ благотворительныя учрежденія, которымъ Преосвященный оказывалъ когда-либо поддержку.—Укажемъ лишь на два, сдѣланныхъ имъ, крупныхъ дара: 21,000 рублей на возстановленіе Шio-мгвимскаго монастыря и 11,700 руб. на реставрацію Зедазнійскаго монастыря. Капиталы эти хранятся въ Государst. Банкѣ и названные монастыри пользуются лишь процентами.

Также заслуживаетъ вниманія и уваженія и самыи характеръ Преосвященнаго: нелицепріятный, прямой, откровенный, простой, доступный и рѣшительный.

Великъ и труденъ подвигъ епископскій, тернистъ путь архипастырей церкви! Епископу болѣе, чѣмъ кому-либо, необходимо быть снабженнымъ преизобильно благодатью свыше; имѣть высокій и просвѣтленный умъ, твердую и крѣпкую волю, непреклонный характеръ, чистое и непорочное сердце. Большая и тяжелая отвѣтственность лежитъ на архипастырѣ, когда Церкви и отечеству грозитъ опасность, когда, въ годы тяжелыхъ испытаній, врагъ, какъ хищный волкъ, ворвавшись въ церковь Христову, готовъ растерзать и расхитить святое стадо Его; когда святыму-святыхъ угрожаетъ поруганіе, и хитрость хочетъ наложить дерзкую, святотатственную свою руку на вѣкамъ пріобрѣтенное сокровище и святыню народную. «Горе пастырямъ, иже погубляютъ и расточаютъ овцы паства моea, рече Господъ» (Перем. 23, 1). Памятуя эти слова Пастыреначальника, епископу необходимо воспламенѣть огнемъ священнаго гнѣва и не влагать меча своего въ ножны до тѣхъ поръ, пока дерзкій врагъ и хулигъ не обратится назадъ. Такимъ является духовенство въ древности. Оно составляло тотъ несокрушимый оплотъ, ту прочную основу, на которыхъ опирался грузинскій народъ за многовѣковое время своего тяжелаго историческаго существованія.—Духовенство утвердило и укрѣпило въ Грузіи сѣмена Божественнаго ученія, занесенные святыми апостолами Христа: Андреемъ Первозваннымъ и его спутниками Симономъ Кананитомъ, Зилотомъ, а впослѣдствіи равноапостолью Ниною и 13-тю св. Сирійскими отцами; переложило на грузинскій языкъ книги Св. Писанія; пріобрѣло независимость церкви грузинской

и сберегло драгоценное сокровище — православную христианскую вѣру при всѣхъ невзгодахъ и бѣдствіяхъ со стороны многочисленныхъ враговъ креста и вѣры Христовой. Никакія силы, никакія гоненія не могли сорвать народъ грузинскій съ истиннаго пути, хотя, повидимому, это легко было сдѣлать при немногочисленности его. Это объясняется самоотверженною преданностью вѣрѣ и отечеству древнихъ подвижниковъ, число коихъ легіонъ въ православной Грузіи. Повсюду мы встрѣчаемъ тутъ монастыри и обители, въ которыхъ отцы и подвижники Христовой Церкви, воздержаніемъ, постомъ и молитвою возвышая себя, подготовлялись для борьбы и дѣятельности на пользу Церкви и отечества. Въ мирное время духовные пастыри заботятся объ образованіи и воспитаніи народа, въ военное же — мы видимъ ихъ предводителями войскъ на полѣ битвы.. Такими являются, напр., архіепископъ Мровели (Авалишвили), Георгій и Симонъ Чондидели и проч.

Вотъ почему грузинская церковь всегда обращала особенное вниманіе на нравственную чистоту представителей церкви, на ихъ умственное и нравственное совершенство. „Епископовъ, не обладающихъ должными качествами, недостойныхъ Пастыреначальника Христа, отрѣшили и вместо нихъ другихъ поставили“, говорится въ постановлении Руисско-Урбнисского духовного собора. «Надлежить избирать епископовъ, знающихъ и разумѣющихъ законы и Божественныя Писанія», говорится въ другомъ мѣстѣ постановленія того же собора (1103 г.). Поэтому же между пастырями и пасомыми существовали всегда нераздѣльная тѣсная связь, любовь и согласіе. Слово пастыря было святымъ для народа.

Къ сожалѣнію, подъ вліяніемъ разныхъ тяжелыхъ историческихъ обстоятельствъ, такой взглядъ на значеніе духовенства и монастырей сильно измѣнился въ Грузіи, а съ тѣмъ вмѣстѣ исчезли та высокая самоотверженность, то святое чувство преданности вѣрѣ и отечеству, которыя лучезарнымъ свѣтомъ украшали заслуги и дѣянія древнихъ подвижниковъ и служителей Церкви. Слѣдствіемъ своимъ это имѣло: разрушение и опустѣніе монастырей и обителей и нравственное измельчаніе обитающихъ въ нихъ. Монастыри теперь или мало кого привлекаютъ къ себѣ, или же, что чаще всего случается, служители ихъ бываются одушевлены далеко не тѣми уже нравственными порывами и чувствами, какъ это было въ древности.

Представителемъ сего древняго доблестнаго взгляда на значение духовенства и монастырей является въ наше время уважаемый маstryтъ Епископъ Александръ. По его воззрѣнію, Церковь и государство имѣютъ одну и туже цѣль: осуществленіе правды Божіей на землѣ. Благоденствіе Церкви есть благоденствіе государства и обратно. Вотъ причина скорби и печали Преосвященнаго при видѣ разрушенныхъ и опустѣлыхъ монастырей и обителей, почему съ такимъ рвениемъ и усердіемъ заботится онъ объ ихъ возстановленіи и украшеніи. Заслуги его, въ этомъ отношеніи, неоцѣнимы.

Не менѣе заботы проявлено Преосвященнымъ Александромъ въ дѣлѣ умноженія служителей и подвижниковъ въ означенныхъ монастыряхъ и обителяхъ. Въ старину таковы были полны, какъ извѣстно, ими. Въ одномъ только Гареджинскомъ монастырѣ число подвижниковъ достигало до 6000 душъ. Въ монастыри часто поступали даже сами цари, свѣтлѣйшіе князья и вельможи. Оскудѣніе монастырей и обителей подвижниками имѣло своимъ слѣдствіемъ упадокъ духовнаго образованія, а съ тѣмъ вмѣстѣ ослабленіе и самой религіозности въ народѣ. Такое, по-истинѣ, грустное положеніе церкви, требовало большаго труда, — и трудъ этотъ принимаетъ на себя Преосвященный Александръ. Онъ и словомъ, и дѣломъ всячески старается о пріумноженіи и распространеніи монашества въ Грузіи и о содѣйствіи такимъ образомъ подъему нравственности и религіозности въ народѣ.

Не ограничиваясь этимъ, святитель обратилъ внимание да другое, еще болѣе важное и полезное, дѣло — это возстановленіе древней грузинской религіозно-церковной и богословской письменности. Въ этихъ видахъ Преосвященный предпринимаетъ трудное дѣло печатанія древнѣйшихъ манускриптовъ и святоотеческихъ писаній. Имъ изданы на собственные средства: „Готовый отвѣтъ“ католикоса Антонія I, „Слова и рѣчи“ Амвросія, митрополита Некресскаго, исторические документы, касающіеся Шіо-мгвимскаго монастыря, Лексиконъ Саба Орбеліани и пр.

Не мало заслугъ принадлежитъ Преосвященному и въ дѣлѣ возстановленія и переложенія на ноты старинныхъ грузинскихъ церковныхъ напѣвовъ. Если мы услаждаемся сладкозвучными церковными напѣвами грузинскими, то это — благодаря заботамъ Преосвященнаго, котораго исторія, безъ сомнѣнія, сочтетъ за „Александра возстановителя“.

Въ заключеніе считаемъ умѣстнымъ сообщить краткія біографи-
ческія свѣдѣнія о маститомъ Епископѣ.

Преосвященный Александръ, въ мірѣ Алексѣй Окропиридзе, сынъ священника, родился въ Горійскомъ уѣздѣ въ 1824 году. Хотя ему теперь 74-ый годъ, но онъ все еще полонъ духовныхъ силъ. Первоначальное образование Преосвященный получилъ въ Горійскомъ духовномъ училищѣ, откуда поступилъ въ Тифлисскую духовную семинарію. Окончивъ полный курсъ ученія въ оной, онъ принимается, въ 1845 году, монашество и въ санѣ іеродіакона поступаетъ для дальнѣйшаго образования въ Казанскую духовную Академію. По окончаніи же здѣсь курса, со степенью кандидата богословія, онъ посвящается въ іеромонахи и направляется, въ 1850 г., для службы въ Грузію. Службу свою Преосвященный начинаетъ въ Тифлисской духовной семинаріи, гдѣ онъ состоялъ преподавателемъ въ низшихъ классахъ Св. Писанія и латинскаго языка и въ высшихъ нравственного богословія и археологіи. Вскорѣ засимъ онъ служилъ въ Абхазіи, въ качествѣ смотрителя мѣстнаго духовнаго училища, откуда потомъ былъ переведенъ въ Кутаисское духовное училище. Будучи въ 1856 г. возведенъ въ санъ архимандрита, онъ вновь вернулся въ Абхазію. Въ 1862 году онъ былъ возведенъ въ санъ Епископа и получилъ абхазскую каѳедру. Въ 1869 г. Преосвященный Александръ былъ назначенъ Епискою Горійскимъ и викаріемъ грузинской епархіи, въ каковой должности оставался до послѣдняго времени, при чемъ не разъ, въ отсутствіе Высокопреосв. Экзарховъ, временно управлялъ Грузинскою епархіею. Въ періодъ времени съ 1882 по 1886 гг. Преосвященный временно управлялъ Гурійскою епархіею.

Вездѣ Преосвященный Александръ представляетъ рѣдкій примѣръ самоотверженной преданности Престолу и государству; повсюду оставлялъ онъ по себѣ глубокую память, какъ живой образецъ доброты и незлобія, простоты и христіанского смиренія, какъ отецъ и покровитель вдовъ и сиротъ, щедрый благотворитель и жертвователь, беспощадный обличитель и коратель зла и неправды и вноситель свѣта, истины и правды всюду, куда могъ проникнуть его голосъ..

Просимъ Всевышняго, да продлитъ Онъ на долгіе еще годы жизнь Архипастыря для пользы церкви и да поможетъ ему Пресвятая Богородица, Покровительница Грузіи, на трудномъ поприщѣ его новаго архипастырскаго служенія.

А. Натроевъ.

Нареченіе и хиротонія члена Грузино-Имеретинской Синодальной Конторы, Архимандрита Леонида во Епископа Горійского, 1 викарія Грузинской епархіи.

17 минувшаго апрѣля, въ 1 часъ дня, въ покояхъ Его Высоко-преосвященства, Экзарха Грузіи, въ присутствіи многочисленной публики, состоялся чинъ нареченія о. Архимандрита Леонида во Епископа. Чинъ нареченія совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Флавіанъ, Экзархъ Грузіи, при со участіи Епископовъ: Владимира Владикавказскаго, Александра Гурійско-Мінгрельского и Виссаріона Алавердскаго, втораго викарія Грузинской епархіи, временно управляющаго Имеретинскою епархиєю. По окончаніи чина нареченія о. Архимандрить Леонидъ произнесъ слѣдующее прочувствованное слово:

„Ваше Высокопреосвященство, Богомудрые Архипастыри и Отцы!

Изъ дѣтства я вѣриль и твердо былъ убѣжденъ, что отъ лица Господа исходить судьба человѣка (Пс. 16, 2) и исправляются стопы его (Пс. 36, 23). По благодати Божіей не помню въ жизни моей ни одного дня безъ этой святой и спасительной истины, но особенно жива и дѣйственна она во мнѣ въ настоящій, знаменательнѣйший для меня моментъ, когда возвѣщено Державное велѣніе о возведеніи меня, юнаго возрастомъ тѣлеснымъ и еще юнѣйшаго въ церковномъ служеніи, на высшую степень церковнаго служенія, служенія архипастырскаго. Вникая въ прошлое и настоящее своей жизни, еще лишній разъ убѣждаюсь въ непреложности высказанной истины и съ совершенною ясностью вижу надъ собою промыслительную десницу Божію, предуказывавшую мнѣ настоящій высокій жребій.

Имѣя рядъ предковъ, послѣдовательно вступавшихъ въ число пастырей церкви, я имѣль благословеніе Отца небеснаго родиться въ такой семье, жизненный нервъ которой составляло насажденіе и вкорененіе въ каждомъ членѣ семьи христіанскаго благочестія; по сему то рано очень стали меня пріучать прилежно посещать храмъ Божій, стоять благоговѣйно, пѣть и читать въ немъ, а дома свято исполнять благочестивые обычай и постановленія Церкви. Восьми лѣтъ взяли меня изъ родительского крова и отдали въ духовное училище, но и тутъ благодѣющая десница Божія сопутствовала мнѣ; она поставила меня подъ ближайшимъ вліяніемъ сродника моего—святителя, свѣтла-

щаго и по нынѣ на свѣщницѣ святой церкви Христовой¹). Названный святитель,—замѣнившій мнѣ мѣсто родителей, далъ мнѣ еще въ большей степени извѣдать благотворное и любвеобильное дыханіе матери нашей православной Церкви, окончательно соединилъ меня съ нею не разрывными узами любви и вѣры. Предстоя священнослуженіямъ этого моего втораго родителя, всегда плѣнялся я высокознаменательнымъ чиномъ сего служенія и не помню случая, чтобы торжественное шествіе его во святой алтарь съ ярко горящими дикиріемъ и трикиріемъ въ шуйцѣ и десница не вызывало во мнѣ искреннихъ слезъ умиленія.

Во время одного изъ такихъ предстояній за службою моего благодѣтеля, я внятно услышалъ зовъ внутренняго голоса вступить самому на служеніе Церкви въ санѣ священномъ. Съ лѣтами и возрастомъросло и усиливалось во мнѣ это внушеніе свыше. Но душа моя стремилась къ возможно широкому и многоплодному дѣланію на нивѣ Господней и посему горѣла желаніемъ получить высшее образованіе, какъ вѣрнѣйшее средство для непостыднаго продолженія дѣла Христова, для должнаго охраненія, благоустроенія, утвержденія и распространенія на землѣ святой матери моей Церкви.

По великому милосердію ко мнѣ всеблагаго Господа и это заѣтнѣйшее желаніе души моей осуществилось,—я удостоился поступленія въ Киевскую духовную академію, и здѣсь-то убѣжденно—христианская жизнь большинства наставниковъ моихъ съ одной стороны, а съ другой—живой образецъ идеального инока въ лицѣ начальника академіи, свѣтила богословской мудрости, Преосвященнѣйшаго Сильвестра, рѣшительно подвинули меня къ воспринятію на себя монашескаго званія. 19 июня 1887 года я, безъ всякаго колебанія, произнесъ монашеские обѣты въ томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ подвизались великие угодники Божіи, преподобные Антоній и Феодосій Чечерскіе.

Онъ же,—всеблагій и милосердый Отецъ мой небесный, руководилъ мою жизнью и по выходѣ изъ академіи; по Его мудрому соизволенію мнѣ выпали счастливые жребіи возрождать словомъ живаго и пребывающаго во вѣки Бога обитателей родныхъ мнѣ Кавказскихъ

¹⁾ Разумѣется Преосвященный Александръ, Епископъ Гурійско-Мингрельской, дядя Преосвященнаго Леонида.

горъ и быть руководителемъ христіанскаго воспитанія ихъ дѣтей, несеніе же этихъ обязанностей заставило меня сблизиться, сжиться и изучить духовный міръ того народа, послужить которому призываюсь нынѣ Державнымъ вельніемъ въ санѣ высшемъ.

Вижу, ясно вижу, что мнѣ вручается нынѣ великое дѣланіе, сознаю прекрасно, что многія мнѣ потребны для сего дарованія, которыхъ я не имѣю, и, однако, не взирая на это, не отказываюсь отъ бремени епископскаго служенія, не отказываюсь потому, что въ избраніи Святѣйшаго Сѵнода и изволеніи священной и Державной власти, призывающихъ меня къ новому служенію, я усматриваю волю Начальника и Совершителя нашей вѣры. По сему смиренно преклоняюсь предъ волею Божіею благою, угодною и совершенною (Рим. 12, 2) и въ преизбыткѣ сердечнаго благодаренія и благоговѣйной покорности вѣщаю: „въ руку Твою жребій мой (Пс. 30, 16)“. Господь сердцевѣдецъ знаетъ, что я не домогался чести епископской, трудился на своемъ безвѣстномъ поприщѣ съ тою мыслію, что я тружусь не для человѣковъ, а для Бога, трудился ради иноческаго послушанія моимъ начальникамъ; вѣрю поэтому, что если Господу Богу угодно было призвать меня къ служенію епископскому, то Ему же угодно будетъ дать мнѣ и силы, потребныя для сего служенія. Готово сердце мое къ Тебѣ, Боже! Иду на зовъ Твой, забывая о немощи силь моихъ, ибо „Ты моя крѣпость, Господи, Ты моя и сила, Ты мой Богъ, Ты мое радованіе!“

Благодарю Владыку жизни моей, что указалъ мѣсто моего служенія въ странѣ родной и знакомой, въ странѣ, издревле извѣстной непоколебимою приверженностью къ чистому ученію Христа и совершенно свободной отъ дебрей расколовъ и лжеученій.

Благодарю Создателя моего, что первые, нетвердые шаги на поприщѣ епископскаго служенія судилъ мнѣ совершать подъ твоимъ, доблестный Первосвятитель церкви Грузинской, милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ мой, мудрымъ и опытнымъ водительствомъ. Позволь мнѣ питать твердую увѣренность, что ты взыщешь меня отеческою любовью, недостающее во мнѣ восполнишь, въ трудахъ и подвигахъ будешь поддерживать и руководить мною.

Умоляю васъ, святѣйшіе Архипастыри и Отцы, Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ и любовью св. Духа, споспѣшествуйте ми

въ молитвахъ о мнѣ къ Богу (Рим. 15, 30) и своимъ благословеніемъ низведите обильные дары Духа Святаго на меня немощнаго.

Къ тебѣ, мой благодѣтель и второй отецъ, наипаче обращаю свое сердце и свою просьбу: по широтѣ твоей любви, умножь святительскія твои молитвы обо мнѣ и благослови на предлежащій мнѣ подвигъ тѣмъ отеческимъ благословеніемъ, которое утверждаетъ дома чадъ! Аминь“.

19 апрѣля, въ Сіонскомъ каѳедральномъ соборѣ совершена была торжественная хиротонія о. Архимандрита Леонида во Епископа. Хиротонію совершали: Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Флавіанъ, Экзархъ Грузіи, и Преосвященные Епископы: Владіміръ Владикавказскій, Александръ Гурійско-Мінгрельскій и Вискаріонъ Алавердскій, второй викарій Грузинской епархіи (замѣститель епископской каѳедры Имеретинской), въ сослуженіи Архимандритовъ: о. Ректора Тифлісской духовной семинаріи Серафима, настоятеля Сафарского монастыря Паисія и двухъ греческихъ архимандритовъ, настоятеля Квабтахевскаго монастыря, игумена Киріона, каѳедрального протоіерея Е. Еліева и мн. др. Литургію изволилъ совершать Владыка-Экзархъ въ сослуженіи Преосвященнаго Владіміра, Епископа Владикавказскаго, и новохиротонисаннаго Преосвященнаго Леонида, Епископа Горійскаго. На Литургіи Преосвященнымъ Леонидомъ былъ посвященъ во діаконы учитель Джугаанской церковно-приходской школы, студентъ семинаріи Давидъ Яевъ, назначенный священникомъ въ Сакобскій приходъ (Сигнахскаго уѣзда). Литургію пѣли два хора: Экзаршескій и семинарскій. По окончаніи Литургіи Его Высокопреосвященство, вручая Преосвященному Леониду епископскій жезль, обратился къ нему съ живымъ словомъ назиданія и пожелалъ успѣшнаго выполненія предлежащихъ ему архипастырскихъ трудовъ.

Рѣдкое для Тифліса священнодѣйствіе епископской хиротоніи привлекло въ соборъ массу народа; многіе за тѣснотою не могли проникнуть въ храмъ и стояли въ соборной оградѣ и на Сіонской улицѣ.

Преосвященный Леонидъ (въ мірѣ Лонгинъ Окропиридзе), уроженецъ Грузинской епархіи, сынъ священника, среднее образованіе получилъ въ Ставропольской духовной семинаріи, а высшее—въ Київской духовной академіи, гдѣ и принялъ монашескій санъ.

Въ 1888 году, почти непосредственно по окончаніи академиче-

скаго курса (съ степенью кандидата богословія), іеромонахъ Леонидъ началъ свою служебную дѣятельность. По возвращеніи на родину, молодой іеромонахъ осенью того же года, согласно прошенію, былъ опредѣленъ Высокопреосвященнымъ Палладіемъ, Экзархомъ Грузіи, на должность миссіонера и инспектора школъ, состоящихъ въ вѣдѣніи Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ; 2 августа 1889 г. былъ назначенъ членомъ Грузинскаго Епархіального Училищнаго Совѣта; 1 ноября 1892 года, за усердное выполнение обязанностей и образцовую духовную жизнь, былъ возведенъ въ санъ игумена и назначенъ настоятелемъ Зедазнійскаго монастыря; указомъ Святѣшаго Сѵнода, отъ 6 мая 1893 года, назначенъ настоятелемъ Хирскаго Стефановскаго монастыря, съ возведеніемъ въ санъ Архимандрита и съ оставленіемъ въ должности миссіонера и инспектора школъ; 24 ноября 1893 года назначенъ благочиннымъ монастырей Грузинской епархіи; указомъ Грузино-Имеретинской Сѵнодальной Конторы, отъ 24 сентября 1896 г., назначенъ предсѣдателемъ Комитета по исправленію текста Грузинской Библіи. Указомъ Святѣшаго Сѵнода, отъ 10—13 ноября 1896 года, Архимандрита Леонидъ назначенъ членомъ Грузино-Имеретинской Сѵнодальной Конторы, съ увольнениемъ отъ обязанностей миссіонера, инспектора школъ и благочиннаго монастырей; съ 21 ноября 1896 г. состоить членомъ Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ, а съ 5 декабря того же года—членомъ распорядительного комитета Братства св. Андрея (при Тифлісской духовной семинарії); съ того же года—предсѣдателемъ Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и съ 1 апреля 1897 года—предсѣдателемъ Комитета Тифлісскаго церковнаго древнехранилища; наконецъ, указомъ Грузино-Имеретинской Сѵнодальной Конторы, отъ 14 іюля 1897 года, назначенъ настоятелемъ Іоанно-Крестительской пустыни. Разновременно Архимандритъ Леонидъ былъ удостоенъ слѣдующихъ наградъ: набедренника (съ 1 января 1889 г.) и ордена св. Анны 3 степени (съ 15 мая 1896 г.). Въ настоящее время Преосвященному Леониду 38 лѣтъ.

Твердо надѣемся, что Преосвященный Леонидъ, близко знакомый съ духовными нуждами родной ему Грузинской паствы, умудренный десятилѣтнимъ опытомъ своей разносторонней службы и находящійся въ полномъ расцвѣтѣ силъ,—будетъ высокополезнымъ со-

трудникомъ нашего Архипастыря, Высокопреосвященнѣйшаго Флавіана, Экзарха Грузіи.

Паломническая прогулка дѣтей-школьниковъ во Мцхетъ.

9 апрѣля нынѣшняго 1898 г. была устроена паломническая прогулка во Мцхетъ для дѣтей одной изъ Тифлисскихъ церковно-приходскихъ школъ. мнѣ хочется подѣлиться впечатлѣніями этой прогулки, не входя въ подробное описание памятниковъ древнехристіанской жизни, видѣнныхъ нами. Въ девять часовъ утра все наше общество собралось на вокзалѣ желѣзной дороги. Оно состояло изъ 42 дѣтей-школьниковъ, между которыми было нѣсколько гимназистокъ и гимназистовъ, и девяти взрослыхъ: священника, учительницы, помощницы ея, которою эта прогулка была задумана и устроена, двухъ учителей среднихъ учебныхъ заведеній, одного служащаго въ судѣ и еще трехъ особъ женского пола. Мы заняли отдѣльный вагонъ. Прозвонилъ третій звонокъ и поѣздъ двинулся. Дѣти и взрослые чувствовали себя свободно, свѣтло и отрадно. Не было шума, крика, веселья, но физіономія каждого—ребенка и взрослого—озарялась улыбкой чистаго внутренняго удовольствія; въ глазахъ свѣтилъ живой интересъ ожиданія. Батюшка, мѣстный уроженецъ, объяснялъ и показывалъ намъ встрѣчаемые остатки памятниковъ христіанской древности. Я не буду ихъ перечислять, не буду описывать ихъ внѣшній видъ. Повторю: я хочу только подѣлиться впечатлѣніями и мыслями, которая пережила и передумала сама и замѣтила у другихъ. Большая часть нась, взрослыхъ, до сихъ поръ не видѣли Мцхетскаго собора во имя двѣнадцати Апостоловъ, а также и церкви при женскомъ монастырѣ во имя св. Нины. Передъ прогулкой мы все въ памяти своей возобновили чистый, свѣтлый образъ св. Нины, этой возвышенной, ангельски прекрасной отроковицы, отправившейся въ невѣдомую страну, къ невѣдомымъ народамъ отыскать хитонъ—земную одежду своего Небеснаго Жениха. Какъ велика и могуча, думалось мнѣ, должна быть любовь, подвинувшая кроткую, нѣжную, беззащитную, по нашему обыденному понятію, отроковицу, идти невѣдомо куда, невѣдомо къ кому и не будучи увѣренной, только предполагая, что сокровище именно здѣсь! Спутники мои, видя однѣ, по виду жалкія, развалины на мѣстахъ, освященныхъ жизнью и подвигами людей, от-

давшихъ душу свою за други своя, негодовали на неблагодарныхъ современниковъ, пользующихся плодами ихъ подвиговъ, но не желающихъ почтить иувѣковѣчить своими трудами память святыхъ людей. Конечно, я вполнѣ раздѣляла это негодованіе, но и радовалась, что мнѣ пришлось не прочесть только, а и увидѣть ту обстановку, въ которой жили въ непрестанной любви и безпрерывномъ стремлѣніи ко Христу святые люди. И хотѣлось мнѣ привести людей, почему либо невѣрующихъ въ благодатную, необыкновенную для насъ помошь свыше, и спросить: „Вы, богатые однимъ разумнымъ знаніемъ и признающіе силу только видимыхъ и понятныхъ вашему разуму причинъ, какъ назовете чувство, заставившее эту кроткую, беззащитную отроковицу прийти къ чужимъ людямъ, и посѣять столько правды, истины и добра? Какою видимою, понятною причиною объясните необыкновенную силу ея вліянія даже на языческаго царя? Отрицать же житіе св. Нины немыслимо, потому что язычество и христіанство несомнѣнныи факты, а слѣдовательно были и посредники—учители, просвѣтители при переходѣ изъ одного въ другое“.

Вотъ мы приѣхали во Мцхетъ, вышли изъ вагона и направились къ собору. Батюшка, отецъ Платонъ (Хурошвили) радушно принялъ насъ, отперъ намъ соборъ. Дѣти съ живымъ любопытствомъ и интересомъ прислушивались къ его объясненіямъ, но шуму и толкотни не было. Насколько души ихъ чувствовали святость мѣста этого, ясно обнаружилось въ тотъ моментъ, когда мы подошли къ мѣсту, гдѣ, по преданію, у кипариса молилась св. Нина. У входа въ эту часовенку дѣти остановились и замолчали, потомъ по очереди, осторожно ступая, не разговаривая, они входили въ часовенку, молились и цѣловали всѣ до единой иконы. Долго всѣ мы любовались образомъ Нерукотвореннаго Спаса, находящимся на томъ мѣстѣ, гдѣ никогда, по преданію, чудесный столбъ источалъ муро. Вблизи ликъ съ закрытыми глазами, если же отойти въ сторону и перевести взоръ выше опущенныхъ рѣсницъ, на васъ смотрѣть чудные, кроткіе глаза, полные какого-то необъяснимаго выраженія.

Приѣхавшій съ нами батюшка отслужилъ молебень, дѣти и взрослые исполняли роль клира. Насытывшись духовно, надо было позаботиться и о тѣлесномъ подкрѣплѣніи. Въ наше распоряженіе любезно было предоставлено помѣщеніе церковно-приходской школы. Дѣти разсѣлись за парты и получили свои порціи. Насытившись, по-

бѣжали они играть во дворъ. Я стояла на балконѣ школы и думалось мнѣ: „зубчатыя стѣны, плоды злобы и вражды людей другъ къ другу, поддержаны и увѣковѣчены, а гдѣ же память царскаго сада—плода мирнаго труда человѣка въ потѣ лица, заповѣданаго Богомъ, украшеніемъ котораго былъ чудесный кипарисъ?“ Взглядъ мой нашелъ только недавно посаженныя аллеїки какихъ-то деревьевъ. Должно быть все мирное, требующее безпрерывнаго труда и не дающее большихъ материальныx доходовъ до сихъ поръ кажется скучнымъ человѣку. И только изъ нужды, а не изъ любви трудятся...

Поигравши и отдохнувши, дѣти просили пойти осмотрѣть монастырь во имя св. Нины. Здѣсь прежде всего мы вошли въ церковь, гдѣ, по преданію, стоялъ шалашъ св. Нины. Дѣти съ благоговѣйнымъ шепотомъ входили въ это таинственное полутемное зданіе, на мѣстѣ котораго когда-то отдыхала и творила таинственной силой явныя чудеса св. Нина. Дерево, стоящее у входа, еще живѣе воскрешало события этой дивной, далекой отъ насъ по времени, духовной зари. Потомъ мы вошли въ Самтаврскій соборъ. Здѣсь дѣти заинтересовались гробницей царя Миріана и царицы Нины; иконостасъ также привлекъ ихъ вниманіе. Мы же, взрослые, долго не могли оторваться отъ небольшаго образа, висящаго на одной изъ колоннъ церкви, на которомъ изображено Рождество Спасителя. Младенецъ лежить въ ясляхъ, около Него сидитъ Пречистая Матерь и съ нѣжною, кроткою и любовною задумчивостю глядитъ на Него. Св. Іосифъ сидитъ здѣсь же и тоже смотритъ на Младенца. На мужественномъ лицѣ его выражается нѣжная ласка и нѣкоторое недоумѣніе. Выраженія этихъ святыхъ ликовъ въ высшей степени духовны и жизненны. Долго смотрѣли мы также на икону, изображающую Спасителя груднымъ Младенцемъ на рукахъ Божіей Матери; св. Іоаннъ Предтеча, въ болѣе старшемъ возрастѣ, ласкаетъ младенца-Спасителя. Св. Елизавета смотритъ на нихъ.

Осмотрѣвшись все, мы отправились опять въ помѣщеніе школы, дали дѣтямъ закусить и двинулись въ обратный путь къ вокзалу. Дорогой дѣти дѣлились впечатлѣніями. Нашъ вагонъ прицепили къ товарному поѣзду, такъ что мыѣхали до Тифлиса вдвое дольше. Дѣти, по собственному внутреннему побужденію, всю дорогу пѣли: „Христосъ воскресе“, „Ангель вопіяше“ и „Свѣтися, свѣтися“. Въ 7 часовъ вечера мы приѣхали въ Тифлисъ. Дѣтей собрали на вокзалѣ, распре-

дѣлили, кому изъ нихъ и по какой конкѣ щхать, и они — веселые и довольные — отправились по домамъ.

Скажемъ же отъ всей души „спасибо“ тѣмъ людямъ, которые не жалѣютъ ни труда, ни средствъ на устройство паломническихъ поѣздокъ, доставляющихъ дѣтямъ столько добрыхъ впечатлѣній и пробуждающихъ въ ихъ юныхъ сердцахъ самыя чистыя и святые чувства, и пожелаемъ для нашего счастья и счастья нашихъ дѣтей, чтобы ихъ было побольше между нами.

П. А—ва.



Содеряніе № 9-го. Частъ оффициальная: Высочайшія повелѣнія. Определенія Святѣйшаго Сѵнода. Дѣяніе Святѣйшаго Сѵнода 24 марта 1898 года. Актъ, отъ 26 марта 1898 г. № 1121, о совершившемся возсоединеніи съ Православною Церковью епископа Супурганскаго Іоны и другихъ состоящихъ при немъ клириковъ. Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода Сѵнодальному члену, Экзарху Грузіи, Преосвященному Флавіану, Архіепископу Карталинскому и Кахетинскому, № 1822. Производство въ чины. Отношеніе Хозяйственного Управленія при Святѣйшемъ Сѵнодѣ, отъ 30 января 1898 года за № 2411, на имя Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи. Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Сѵнодѣ. Распоряженія Грузинскаго Епархіального Начальства. Частъ неоффициальная: Годичное общее собраніе членовъ Епархіального Миссіонерскаго духовно-просвѣтительного Братства въ Тифлісѣ. Прощаніе Экзарха Грузіи, Архіепископа Флавіана, съ Холмско-Варшавскою паствою. Преосвященный Александръ, Епископъ Гурійско-Мингрельскій — А. Натроева. Нареченіе и хиротонія члена Грузино-Имеретинской Сѵнодальной Конторы, Архимандрита Леонида во епископа Горійскаго, 1 викарія Грузинской епархіи. Паломническая прогулка дѣтей-школьниковъ во Мцхетѣ — П. А—вой.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Серафимъ.

Печатать дозволяется. Тифл., 27 апрѣля 1898 г. Ценз., прот. Евстаѳій Еліевъ.

Типографія Евѳ. Иванов. Хеладзе, Лорисъ-Меликовская ул., домъ № 28.